U moet het ons vergeven dat wij zodadelijk wat weemoedig zullen worden bij de herinneringen aan ‘Elias’. Deze periode wordt - als alle vroege liefdes - als idyllisch herdacht. Wij waren net van de schoolbanken af, met de hoogmoed ons eigen besloten wij ook eens een echt toneel te vervaardigen. Wij brachten vrienden en kenissen bijeen. Wij bezaten geen geld, noch ervaring. Wij bewoonden een zomer lang een groene oase in de stad. Wij genoten van een buitengewone zomer. Wij maakten een  voorstelling waar wij heden nog graag aan weerdenken. Wij smeedden banden voor altijd. Het MartHa! tentatief werd spelenderwijs geboren. Nooit nog was alles zo vanzelfsprekend. 

‘Elias’ was een soort reisvoorstelling in het Militair Hospitaal. Onder de leiding van de onnavolgbare Irène Vervliet wandelde het publiek doorheen het complex naar de vijf verschillende plekken waar het stuk werd opgevoerd. Zij werd vergezeld van een bruiteur, die in een kar een arsenaal aan geluiden meedroeg. Er waren scènes aan de inkompoort, in het toneelzaaltje van het hospitaal, in een ziekenzaal, buiten onder een grote schone boom en in een gigantische zaal die wij garage noemden. Het gehele stuk baadde in een sfeer van de grote toneelspektakels uit de jaren ‘30. Of beter; hoe wij dachten dat die Vlaamsch Volkstoneel-spektakels waren. Getuige de ondertitel; ‘een sensatiespel - ter lering en vermaak - in zestien taferelen, verlucht door enkele interludia en wat sottigheden links en rechts’

De voornoemde interludia waren daarvan het opzienbarendst gevolg. U kan de verbazing van het publiek begrijpen als na weer een tafereel plotseling een dame van middelbare leeftijd opdook om pront het operettelied ‘Die juliska von Budapest’ ten gehore te brengen. Of beter nog; hoe ene met een legermoto opreed, afstapte om dan met een zelfgebouwde hawaigitaar oneindig teder ‘Aloha Oe’ te vertolken. 

Een tweede grote handleiding was - niet echt verwonderlijk - de sfeer die de tekst van Gilliams uitwasemde. Met name de claustrofobie van een gesloten landgoed van gegoede burgerij. De acteurs; Jurgen Delnaet, Gert Jochems, Johan Petit en Irène Vervliet slaagden er elk voor zich in de romantische taal van Gilliams op een licht aangeblazen manier reël te maken. Op deze manier werd ook het spel zowel onderdeel van het gehele ‘Oud-Vlaamsch-spektakelsfeertje’ als van de niet te miskennen tristesse van Gilliams. De verzamelde vormploeg werkte in dezelfde sfeer verder. De decors, kostuumen en belichting bezaten een naïviteit die automatisch aan dezelfde periode refereert. Met eenvoudige, maar soms drastische ingrepen werd de wat verwilderde locatie het gevang waar Elias zich opgesloten weet. 

Enkele voorbeelden; De eindscènes werden gespeeld in een gigantische gararge. Edel doel was de innerlijke onrust van Elias tastbaar te maken. De hele ruimte was onder een laagske water gezet, en zodra ene daarin stapte reflecteerde het licht lijk een wilde zee tegen alle muren. Tante Zénobie, de verpersoonlijking van de opgekropte burgerfrustratie, verscheen met een halsband die haar letterlijk alle adem scheen te ontnemen. 

Tenslotte dient gezegd - lijk bij alle stukken van het roemruchte MartHa!tentatief - dat deze voorstelling nooit een gebeurtenis was geworden zonder de bereidwillige en enthousiaste hulp van talrijke vrijwilligers. Onze speciale dank gaat uit naar diegene die dit alles mogelijk maakte; onze ‘organisator’ Bruno Poriau.

