‘Elias of het gevecht met de nachtegalen’ werd in 1936 voor het eerst uitgegeven bij Meulenhof. Maurice Gilliams ( 1900 - 1982) schreef gedichten, novellen, essays en romans. In 1972 werd hij bekroond met de Constantijn Huygensprijs en in 1982 met de Prijs der Nederlandse Letteren. Gilliams is de schrijver geweest van één enkel, nooit voleindigd, steeds herbegonnen boek, waarin hij gestalte trachtte te geven aan het personage dat hij was (of meende te zijn). Enkele vormen daarvan kregen grote literaire bekendheid in Elias of het gevecht met de nachtegalen en Winter te Antwerpen, twee momenten die een definitieve plaats in zijn oeuvre innemen. Elias of het gevecht met de nachtegalen is de literaire neerslag van Gilliams’ jeugdherinneringen. In deze ‘denkschriften’ wordt de jeugd verhaald van de jonge architect Vincent Elias Lasalle, overleden in de lente van het jaar 1924. Over deze Vincent Lasalle wordt het volgende meegedeeld: 
‘Geboren te Antwerpen, had hij het geluk zijn jeugd in het hartje van de Kempen, op een ouderwetsch landsgoed door te brengen. Reeds zijn kindertijd was zwoel en woelig van graag aangekweekte zelfpijniging, die uit de emotie van overschatte teleurstellingen is ontstaan. Hij noemde zich met bepaalde ijdelheid een zelfkoesteraar.’

De roman wordt door Gilliams zelf (via het alter ego Olivier Bloem) als volgt omschreven: ‘Het zijn veleer melodische verschuivingen dan dat ze eigenlijke verhalen zouden zijn; zij hebben een onmerkbaar begin en zij eindigen bijna niet. Het bijna pervers herbeleven van zijn jongensjaren verklaart de manier waarop deze bladzijden zijn geschreven.’ Het woord vooraf wordt afgesloten met deze bedenkingen: ‘Hij leed en stierf aan een soort smart die als het vergaan van onszelf is, die alle troost afwijst. Hij was graag over zichzelf, eerder dan over een ander, verwonderd.’ Bovenstaande teksten werden ontleend uit ‘Ik ben Elias, romans en verhalen, Meulenhof’ en ‘Vita Brevis, verzameld werk, Meulenhof’. 

In de bewerking van het MartHa! tentatief werd gefocust op het zelfpijnigende hoofdpersonage Elias, die samen met zijn broer Aloysius een gesloten landgoed bewoont. De ooms zijn uit het verhaal  weggeschreven en van de tantes blijft alleen Zénobie en Henrietta over. Ook oma speelt nog mee.

Verder werd de roman zowel wat betreft sfeer als chronologie min of meer gevolgd. We hebben  getracht om de zeer typisch barokke Gilliams-taal licht aangeblazen te hanteren, omdat ons dat de manier leek om er vandaag mee om te gaan.

